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人大附中 2020 届高三热身练习定稿参考答案 
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15．（6 分） 

（1）AB（2 分） 

（2）小王仅用两组数据得出其定量规律的做法是不科学的。一般情况下，研究物理量之间

定量关系时，需要通过对大量数据进行分析。而小李的看法也不对。错误原因有两个：第一、

仅用两组数据确定物理量之间的线性关系的做法是不科学的（和小王同样的错误）；第二、

若 p 与 1/V 成正比，两组数据的连线不过原点可能是由于偶然误差引起的，不能因两点连线

不过原点而判断它们不是正比关系。（在用图象确定直线时，应该通过多组有效数据，使数

据均匀分布在直线的两侧）（4 分） 

16．（12 分） 

（1）甲（2 分） 

（2） （2 分） 

（3）1.5，0.83（0.810.85 均可）；（2 分） 

（4）用乙电路。因为用乙电路图测量时，电动势的测量值没有因电表内阻而引起的系统误

差；而内阻测量值的相对误差比甲电路图小（2 分） 

（5）3.0，1.0（4 分） 

 

 

17．（9 分） 

（1）易证重物的运动为简谐运动。由简谐运动的对称性，最高点和最低点回复力大小相等，

故：mg=Fm-mg，得 m=Fm/2g（用其它正确解法，得到正确结果同样得分）（3 分） 

（2）（3 分） 

 

（3）（3 分） 
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18．（9 分） 

（1）由左手定则可知：粒子受力做顺时针方向圆周运动 

由
2

2
v

qv B m
R

  ，得
2

mv
R

qB
 ，故第一次通过 y 轴时的纵坐标 2

mv
y R

qB
  （3 分） 

（2）易知粒子在 x>0 区域做圆周运动的半径为 2R，故粒子第三次通过 y 轴时的纵坐标 y=0

（3 分） 

（3）x>0 区域改为电场后，粒子第一次通过 y 轴后向右匀减速到速度为 0，后反向加速第二

次通过 y 轴上同一点进入磁场做圆周运动，故第三次通过 y 轴时，其纵坐标
2

4
mv

y R
qB

 

（3 分） 

 

 

19．（10 分） 

（1）设自由电子在导线内定向移动的速率是 v，单位体积内自由电子数目 n。对导线某横截

面，设 Δt 时间内通过导体横截面的电量为 Δq，由电流强度定义，有
q neSv t

I neSv
t t

 
  
 

 

由题意，单位体积内自由电子数目 An N
M


  

代入，得
A

MI
v

SeN
 ，代入数据，得

58 10v   m/s（
57 10v   同样正确）（5 分） 

（2）闭合开关的瞬间，电路中的各个位置迅速建立了恒定电场，在恒定电场的作用下，电

路中各处的自由电子几乎同时开始定向移动，整个电路也就几乎同时形成了电流。所以电灯

瞬间就亮了，感觉不到延迟。（2 分） 

（3）计算可知：电子热运动动能 Ek0＝4.610-21J，铜的逸出功 W0＝7.010-19J。自由电子热

运动动能与铜的逸出功相比小 2 个数量级，与入射光子能量相比，小 3 到 4 个数量级。故在

光电效应方程里，可以忽略 Ek0（3 分） 

 

 

 

 

 

 

 

20．（12 分） 

（1）场强大小的定义是：
F

E
q

  

由库仑定律，
2

Qq
F k

r
 ，结合定义，得点电荷 Q 产生的电场中

2

kQ
E

r
 ；（3 分） 
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（2）由题意和（1）的结果，在 x>R 的区域，带电球体产生的场强大小
2

kQ
E

x
 ； 

 

 

 

 

 

 

 

 

在 x<R 的区域，可以把带电球体分成两部分：半径为 x 的带电球体和外面的球壳（P 以外的

部分可以看成无数层薄球壳）。由题意，P 以外的部分在 x 处产生的场强为零，整个带电球

体在 x 处产生的电场和半径为 x 的球体在 x 处产生的电场相同。 

半径为 x 的球体带电 3 3

3
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由（1）知
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故函数关系为
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其图象如图所示，图中
0 2

kQ
E

R
  

（5 分） 

 

 

 

（3）借用教材必修 2 圆周运动的图来说明。如图所

示，粒子入射速度为 vA，受金原子的作用为垂直于

速度的恒力，故其速度变化v 的方向与 vA 垂直。由动

量定理 F t m v   ，得v 与入射速度 v 的比值为： 

v m v F t

v mv mv

  
  ，把 F=kQq/R2 和 t=2R/v 代入，

得 

2

2

k

v m v F t kQq kQq

v mv mv mv R E R

  
   

 
，代入数据，得

44.55 10
v

v


  ，保留 1 位有效

数字，结果为
45 10

v

v


  。结果表明，粒子速度变化非常小，变化后的速度可用图中的

vB 表示，图中三角形为直角三角形，也可看成角度很小的等腰三角形。 偏转角

45 10
v

v
 
   （或者

4tan 5 10
v

v
 
   ，小角度时，tan  ，结果相同。）（4 分） 


